
12

|qr dk vkèkqfud lekt esa ,d egÙoiw.kZ LFkku gSA ;g ?kjksa] fo|ky;ksa]
vLirkyksa] m|ksxksa rFkk ,sls gh vU; laLFkkuksa osQ fofoèk mi;ksxksa osQ fy, ,d

fu;af=kr dj ldus ;ksX; vkSj lqfoèkktud ÅtkZ dk :i gSA og D;k gS ftlls fo|qr
curh gS\ fdlh fo|qr ifjiFk esa ;g dSls izokfgr gksrh gS\ og dkSu ls dkjd gSa
tks fdlh fo|qr ifjiFk dh fo|qr èkkjk dks fu;af=kr vFkok fu;fer djrs gSaA bl
vè;k; esa  ge bl izdkj osQ iz'uksa osQ mÙkj nsus dk iz;kl djsaxsA ge fo|qr èkkjk
osQ Å"eh; izHkko rFkk blosQ vuqiz;ksxksa ij Hkh ppkZ djsaxsA

12.112.112.112.112.1 fo|qr èkkjk vkSj ifjiFk
ge ok;q èkkjk rFkk ty èkkjk ls ifjfpr gSaA ge tkurs gSa fd cgrs gq, ty ls ufn;ksa
esa ty èkkjk curh gSA blh izdkj ;fn fo|qr vkos'k fdlh pkyd esa ls izokfgr gksrk
gS (mnkgj.k osQ fy, fdlh èkkrq osQ rkj esa ls) rc ge ;g dgrs gSa fd pkyd esa
fo|qr èkkjk gSA ge tkurs gSa fd fdlh VkWpZ esa lsy (vFkok cSVjh] tc mfpr Øe
esa j[ks tkrs gSa) VkWpZ cYc dks nhfIr osQ fy, vkos'k dk izokg vFkok fo|qr èkkjk
iznku djrs gSaA geus ;g Hkh ns[kk gS fd VkWpZ rHkh izdk'k nsrh gS tc mlosQ fLop
dks ̂ vkWu* djrs gSaA fLop D;k dk;Z djrk gS\ fLop lsy rFkk cYc osQ chp pkyd
lacaèk tksM+rk gSA fdlh fo|qr èkkjk osQ lrr rFkk can iFk dks fo|qr ifjiFk dgrs
gSaA vc] ;fn ifjiFk dgha ls VwV tk, (vFkok VkWpZ osQ fLop dks ^vkWiQ* dj nsa)
rks fo|qr èkkjk dk izokg lekIr gks tkrk gS rFkk cYc nhfIr ugha djrkA

ge fo|qr èkkjk dks dSls O;Dr djsa\ fo|qr èkkjk dks ,dkad le; esa fdlh fo'ks"k
{ks=k ls izokfgr vkos'k osQ ifjek.k }kjk O;Dr fd;k tkrk gSA nwljs 'kCnksa esa] fo|qr
vkos'k osQ izokg dh nj dks fo|qr èkkjk dgrs gSaA mu ifjiFkksa esa ftuesa èkkrq osQ
rkj mi;ksx gksrs gaS] vkos'kksa osQ izokg dh jpuk bysDVªkWu djrs gSaA rFkkfi] ftl le;
fo|qr dh ifj?kVuk dk loZizFke isz{k.k fd;k x;k Fkk] bysDVªkWuksa osQ ckjs esa dksbZ
tkudkjh ugha FkhA vr% fo|qr èkkjk dks èkukos'kksa dk izokg ekuk x;k rFkk èkukos'k osQ
izokg dh fn'kk dks gh fo|qr èkkjk dh fn'kk ekuk x;kA ifjikVh osQ vuqlkj fdlh
fo|qr ifjiFk esa bysDVªkWuksa tks ½.kkos'k gSa] osQ izokg dh fn'kk osQ foijhr fn'kk dks
fo|qr èkkjk dh fn'kk ekuk tkrk gSA

fo|qr
vè;k;

fo
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;fn fdlh pkyd dh fdlh Hkh vuqizLFk dkV ls le; t esa usV vkos'k Q izokfgr
gksrk gS rc ml vuqizLFk dkV ls izokfgr fo|qr èkkjk I dks bl izdkj O;Dr djrs gSa%

I
Q

t
= (12.1)

fo|qr vkos'k dk SI ek=kd dwykWe (C) gS] tks yxHkx 6 × 1018 bysDVªkWuksa esa
lek, vkos'k osQ rqY; gksrk gS (ge tkurs gSa fd ,d bysDVªkWu ij 1.6 × 10–19C

vkos'k gksrk gS)A fo|qr èkkjk  dks ,d ek=kd ftls ,sfEi;j (A) dgrs gSa] esa O;Dr
fd;k tkrk gS] bl ek=kd dk uke vkanzs&esjh ,sfEi;j (1775-1836) uke osQ Úkalhlh
oSKkfud osQ uke ij j[kk x;k gSA ,d ,sfEi;j fo|qr èkkjk dh jpuk izfr lsoaQM ,d

dwykWe vkos'k osQ izokg ls gksrh gS] vFkkZr 1 A = 1 C/1 s

vYi ifjek.k dh fo|qr èkkjk dks fefy,sfEi;j (1 mA =

10–3 A) vFkok ekbØks,sfEi;j (1 µA = 10–6 A)  esa O;Dr
djrs gSaA ifjiFkksa dh fo|qr èkkjk ekius osQ fy, ftl ;a=k dk
mi;ksx djrs gSa mls ,sehVj dgrs gSaA bls lnSo ftl ifjiFk
esa fo|qr èkkjk ekiuh gksrh gS] mlosQ Js.khØe esa la;ksftr
djrs gSaA fp=k 12.1 esa ,d izrhdkRed fo|qr ifjiFk dk
O;oLFkk vkjs[k fn[kk;k x;k gS ftlesa ,d lsy] ,d fo|qr
cYc] ,d ,sehVj rFkk Iyx oqaQth tqM+s gSaA è;ku nhft,
ifjiFk esa fo|qr èkkjk] lsy osQ èku VfeZuy ls lsy osQ ½.k
VfeZuy rd cYc vkSj ,sehVj ls gksdj izokfgr gksrh gSA

mnkgj.k 12-1
fdlh fo|qr cYc osQ rarq esa ls 0.5 A fo|qr èkkjk 10 feuV rd izokfgr gksrh
gSA fo|qr ifjiFk ls izokfgr fo|qr vkos'k dk ifjek.k Kkr dhft,A

gy
gesa fn;k x;k gS] I = 0.5 A; t = 10 min = 600 s

lehdj.k (12.1), ls
Q = It

= 0.5 A × 600 s

= 300 C

fp=k 12-1

,d lsy] ,d fo|qr cy] ,d ,sehVj rFkk ,d Iyx
oqaQth ls feydj cus fo|qr ifjiFk dk O;oLFkk vkjs[k

iz'u

?
1. fo|qr ifjiFk dk D;k vFkZ gS\

2. fo|qr èkkjk osQ ek=kd dh ifjHkk"kk fyf[k,A

3. ,d dwykWe vkos'k dh jpuk djus okys bysDVªkWuksa dh la[;k ifjdfyr dhft,A
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12.212.212.212.212.2 fo|qr foHko vkSj foHkokarj

og D;k gS tks fo|qr vkos'k dks izokfgr djkrk gS\ vkb, ty osQ izokg ls lǹ'k osQ
vkèkkj ij bldk fopkj djrs gSaA fdlh dkWij osQ rkj ls vkos'k Lo;a izokfgr ugha gksrs]
Bhd oSls gh tSls fdlh vkn'kZ {kSfrt uyh ls ty izokfgr ugha gksrkA ;fn uyh osQ
,d fljs dks fdlh mPp ry ij j[ks ty&VSad ls tksM+ nsa ftlls uyh osQ nks fljksa osQ
chp dksbZ nkckarj cu tk,] rks uyh osQ eqDr fljs ls ty ckgj dh vksj izokfgr gksrk
gSA fdlh pkyd rkj esa vkos'kksa osQ izokg osQ fy,] okLro esa] xq#Ro cy dh dksbZ
Hkwfedk ugha gksrh_ bysDVªkWu osQoy rHkh xfr djrs gSa tc pkyd osQ vuqfn'k oS|qr nkc
esa dksbZ varj gksrk gS] ftls foHkokarj dgrs gSaA foHko esa ;g varj ,d ;k vfèkd
fo|qr lsyksa ls cuh cSVjh }kjk mRiUu fd;k tk ldrk gSA fdlh lsy osQ Hkhrj gksus
okyh jklk;fud vfHkfØ;k lsy osQ VfeZuyksa osQ chp foHkokarj mRiUu dj nsrh gS] ,slk
ml le; Hkh gksrk gS tc lsy ls dksbZ fo|qr èkkjk ugha yh tkrhA tc lsy dks fdlh
pkyd ifjiFk vo;o ls la;ksftr djrs gSa rks foHkokarj ml pkyd osQ vkos'kksa esa xfr
yk nsrk gS vkSj fo|qr èkkjk mRiUu gks tkrh gSA fdlh fo|qr ifjiFk esa fo|qr èkkjk cuk,
j[kus osQ fy, lsy viuh lafpr jklk;fud ÅtkZ [kpZ djrk gSA

fdlh èkkjkokgh fo|qr ifjiFk osQ nks ¯cnqvksa osQ chp fo|qr foHkokarj dks ge ml
dk;Z }kjk ifjHkkf"kr djrs gSa tks ,dkad vkos'k dks ,d ¯cnq ls nwljs ¯cnq rd ykus
esa fd;k tkrk gSA

rkj osQ Hkhrj vkos'kksa dk izokg
dksbZ èkkrq fo|qr pkyu dSls djrh gS\ vki lksprs gksaxs fd fuEu ÅtkZ osQ bysDVªkWuksa dks fdlh Bksl
pkyd ls xq”kjus esa cgqr dfBukbZ gksrh gSA Bksl osQ Hkhrj ijek.kq ,d&nwljs osQ lkFk ladqfyr gksrs
gSa vkSj buosQ chp cgqr de LFkku gksrk gSA ijarq ;g ik;k x;k gS fd bysDVªkWu fdlh vkn'kZ Bksl
fØLVy ls fcuk #dkoV Bhd oSls gh vklkuh ls ;k=kk dj ysrs gSa tSls fd os fuokZr eas gksaA rFkkfi
fdlh pkyd esa bysDVªkWu dh xfr fjDr LFkku esa vkos'kksa dh xfr ls cgqr fHkUu gksrh gSA tc fdlh
pkyd ls dksbZ LFkk;h èkkjk izokfgr gksrh gS rc mlosQ Hkhrj bysDVªkWu ,d fuf'pr vkSlr ^viokg
pky* ls xfr djrs gSaA fdlh iz:ih dkWij osQ rkj osQ fy, ftlls dksbZ y?kq fo|qr èkkjk izokfgr
gks jgh gS] bl viokg pky dk ifjdyu fd;k tk ldrk gS vkSj ;g okLro esa vR;ar vYi] 1

mm s-1  dksfV dh ikbZ xbZ gSA fiQj ,slk D;ksa gS fd gekjs fLop ^vkWu* djrs gh fo|qr cYc izdk'k
nsus yxrk gS\ ,slk ugha gks ldrk fd fo|qr èkkjk osQoy rc vkjaHk gks tc dksbZ bysDVªkWu fo|qr
vkiwfrZ osQ ,d VfeZuy ls Lo;a pydj cYc ls gksrs gq, nwljs VfeZuy rd igq¡ps] D;ksafd fdlh
pkyd rkj esa bysDVªkWuksa dk HkkSfrd viokg ,d vR;ar èkheh izfØ;k gSA fo|qr èkkjk izokfgr gksus
dh ;FkkFkZ izfØ;k tks izdk'k dh pky osQ yxHkx leku pky ls gksrh gS] ea=keqXèk djus okyh gS]
ijarq bl iqLrd osQ dk;Z{ks=k ls ckgj gSA D;k vki mPp Lrj ij bl iz'u dh xgjkbZ rd igq¡puk
pkgrs gSa\

;g
 H
kh 
t
kfu

,!
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nks ¯cnqvksa osQ chp foHkokarj (V) 
( )

( )

W

Q
=

fd;k  x;k  dk;Z  
vko's k 

V = W/Q (12.2)

fo|qr foHkokarj dk SI ek=kd oksYV (V) gS ftls bVyh osQ HkkSfrdfoKkuh
vyslkUnzks oksYVk osQ uke ij j[kk x;k gSA ;fn fdlh fo|qr èkkjkokgh pkyd osQ nks
¯cnqvksa osQ chp ,d dwykWe vkos'k dks ,d ¯cnq ls nwljs ¯cnq rd ys tkus esa 1 twy
dk;Z fd;k tkrk gS rks mu nks ¯cnqvksa osQ chp foHkokarj 1 oksYV gksrk gSA vr%

1 oksYV =
1

1

 

 

twy
owQykWe

   1V = 1JC–1 (12.3)

foHkokarj dh eki ,d ;a=k }kjk dh tkrh gS ftls oksYVehVj dgrs gSaA oksYVehVj
dks lnSo mu ¯cnqvksa ls ik'oZØe esa la;ksftr djrs gSa ftuosQ chp foHkokarj ekiuk
gksrk gSA

mnkgj.k 12-2
12 V foHkokarj osQ nks ¯cnqvksa osQ chp 2 C vkos'k dks ys tkus esa fdruk dk;Z
fd;k tkrk gS\

gy
foHkokarj V (= 12 oksYV ) osQ nks ¯cnqvksa osQ chp izokfgr vkos'k dk ifjek.k Q

(= 2 dwykWe) gSA bl izdkj vkos'k dks LFkkukarfjr djus esa fd;k x;k dk;Z
(lehdj.k 12-2 osQ vuqlkj) gS %

W = VQ

= 12 V × 2 C = 24 J

iz'u

?
1. ml ;qfDr dk uke fyf[k, tks fdlh pkyd osQ fljksa ij foHkokarj cuk, j[kus esa lgk;rk

djrh gSA

2. ;g dgus dk D;k rkRi;Z gS fd nks ¯cnqvksa osQ chp foHkokarj 1V gS\

3. 6 V  cSVjh ls xq”kjus okys gj ,d owQykWe vkos'k dks fdruh ÅtkZ nh tkrh gS\
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12-3 fo|qr ifjiFk vkjs[k

ge tkurs gSa fd dksbZ fo|qr ifjiFk] tSlk fp=k 12-1 esa fn[kk;k x;k gS] ,d lsy
(vFkok ,d cSVjh)] ,d Iyx oqaQth] oS|qr vo;o (vFkok vo;oksa) rFkk la;ksth
rkjksa ls feydj curk gSA fo|qr ifjiFkksa dk izk;% ,slk O;oLFkk vkjs[k [khapuk
lqfoèkktud gksrk gS ftlesa ifjiFk osQ fofHkUu vo;oksa dks lqfoèkktud izrhdksa }kjk
fu:fir fd;k tkrk gSA lkj.kh 12-1 esa lkekU; mi;ksx esa vkus okys dqN oS|qr
vo;oksa dks fu:fir djus okys :<+ izrhd fn, x, gSaA

Øe vo;o izrhd
la[;k

1 fo|qr lsy

2 cSVjh vFkok lsyksa dk la;kstu

3 ([kqyh) Iyx oqaQth vFkok fLop

4 (can) Iyx oqaQth vFkok fLop

5 rkj lafèk

6 (fcuk lafèk osQ) rkj ØkWflax

7 fo|qr cYc  ;k    

8 izfrjksèkd

9 ifjorhZ izfrjksèkd vFkok èkkjk fu;a=kd  ;k 

10 ,sehVj

11 oksYVehVj

lkj.kh 12-1 % fo|qr ifjiFkksa esa lkekU;r% mi;ksx gksus okys dqN vo;oksa osQ izrhd
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12-4 vkse dk fu;e

D;k fdlh pkyd osQ fljksa osQ chp foHkokarj vkSj mlls izokfgr fo|qrèkkjk osQ chp
dksbZ lacaèk gS\ vkb, ,d fØ;kdyki }kjk bldh Nkuchu djrs gSaA

n fp=k 12-3 esa fn[kk, vuqlkj ,d ifjiFk rS;kj dhft,A bl ifjiFk esa yxHkx 0.5 m yack fuØkse dk rkj XY]
,d ,sehVj] ,d oksYVehVj rFkk pkj lsy ftuesa izR;sd 1.5 V dk gks] tksfM+, (fuØkse  fudSy] Øksfe;e] eSaxuht
rFkk vk;ju dh ,d feJèkkrq gS)A

Øe ifjiFk esa fuØkse&rkj fuØkse&rkj V/I

la[;k tqM+s lsyksa ls izokfgr osQ fljksa ij (oksYV@,sfEi;j)
dh la[;k fo|qr èkkjk I (A) foHkokarj V (V)

1 1

2 2

3 3

4 4

fØ;kdyki 12-1

fp=k 12-2 vkse osQ fu;e osQ vè;;u osQ fy, fo|qr ifjiFk

n lcls igys ifjiFk esa fo|qr èkkjk osQ lzkssr osQ :i esa osQoy ,d lsy dk mi;ksx dhft,A ifjiFk esa fuØkse&rkj
XY ls izokfgr gksus okyh fo|qr èkkjk osQ fy, ,sehVj dk ikB~;kad I, rkj osQ fljksa osQ chp foHkokarj osQ fy,
oksYVehVj dk ikB~;kad V yhft,A bUgasa nh x;h lkj.kh esa fyf[k,A

n blosQ i'pkr ifjiFk esa nks lsy tksfM+, vkSj fuØkse rkj esa izokfgr gksus okyh fo|qr èkkjk rFkk blosQ fljksa osQ
chp foHkokarj dk eku Kkr djus osQ ,sehVj rFkk oksYVehVj osQ ikB~;kad uksV dhft,A

n mijksDr pj.kksa dks] igys rhu lsy vkSj fiQj pkj lsyksa dks ifjiFk esa i`Fkd&i`Fkd yxkdj nksgjkb,A
n foHkokarj V rFkk fo|qr èkkjk I  osQ izR;sd ;qxy osQ fy, vuqikr V/I ifjdfyr dhft,A
n V rFkk I osQ chp xzkiQ [khafp, rFkk bl xzkiQ dh izÑfr dk izs{k.k dhft,A
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fp=k 12-3

fuØkse rkj osQ fy, V-I xzkiQA ljy js[kh; xzkiQ
;g n'kkZrk gS fd tSls&tSls rkj esa izokfgr
fo|qr èkkjk c<+rh gS foHkokarj jSf[kdr% c<+rk
gSA ;gh vkse dk fu;e gSA

bl fØ;kdyki esa vki ;g ns[ksaxs fd izR;sd izdj.k esa V/I dk
yXkHkx ,d gh eku izkIr gksrk gSA bl izdkj V-I xzkiQ fp=k 12-3 esa
fn[kk, vuqlkj ewy ¯cnq ls xq”kjus okyh ,d ljy js[kk gksrh gSA bl
izdkj] V/I  ,d fu;r vuqikr gSA

1827 esa teZu HkkSfrdfoKkuh tktZ lkbZeu vkse us] fdlh èkkrq osQ
rkj esa izokfgr fo|qr èkkjk I rFkk mlosQ fljksa osQ chp foHkokarj esa
ijLij lacaèk dk irk yxk;kA ,d fo|qr ifjiFk esa /krq osQ rkj osQ nks
fljksa osQ chp foHkokUrj mlesa izokfgr gksus okyh fo|qr /kjk osQ
lekuqikrh gksrk gS] ijarq rkj dk rki leku jguk pkfg,A bls vkse dk
fu;e dgrs gaSaA nwljs 'kCnksa esa&

V ∝ I (12.4)

vFkok V/I = fu;rkad
= R

vFkok V = IR (12.5)

lehdj.k (12-5) esa fdlh fn, x, èkkrq osQ fy,] fn, x, rki
ij] R ,d fu;rkad gS ftls rkj dk izfrjksèk dgrs gSaA fdlh pkyd dk ;g xq.k gS
fd og vius esa izokfgr gksus okys vkos'k osQ izokg dk fojksèk djrk gSaA izfrjksèk dk
SI ek=kd vkse gS] bls xzhd Hkk"kk osQ 'kCn Ω ls fu:fir djrs gSaA vkse osQ fu;e
osQ vuqlkj

R = V/I (12.6)

;fn fdlh pkyd osQ nksuksa fljksa osQ chp foHkokarj 1 V gS rFkk mlls 1 A fo|qr
èkkjk izokfgr gksrh gS] rc ml pkyd dk izfrjksèk R, 1 Ω gksrk gSA

     1 vkse
1 oksYV

1 ,sfEi;j
=

lehdj.k (12-5) ls gesa ;g lacaèk Hkh izkIr gksrk gS %

I = V/R (12.7)

lehdj.k (12-7) ls Li"V gS fd fdlh izfrjksèkd ls izokfgr gksus okyh fo|qr
èkkjk mlosQ izfrjksèk osQ O;qRØekuqikrh gksrh gSA ;fn izfrjksèk nksxquk gks tk, rks fo|qr
èkkjk vkèkh jg tkrh gSA O;ogkj esa dbZ ckj fdlh fo|qr ifjiFk esa fo|qr èkkjk dks
?kVkuk vFkok c<+kuk vko';d gks tkrk gSA lzksr dh oksYVrk esa fcuk dksbZ ifjorZu
fd, ifjiFk dh fo|qr èkkjk dks fu;af=kr djus osQ fy, mi;ksx fd, tkus okys
vo;o dks ifjorhZ izfrjksèk dgrs gSaaA fdlh fo|qr ifjiFk esa ifjiFk osQ izfrjksèk dks
ifjofrZr djus osQ fy, izk;% ,d ;qfDr dk mi;ksx djrs gSa ftls èkkjk fu;a=kd
dgrs gSaA vc ge uhps fn, x, fØ;kdyki dh lgk;rk ls fdlh pkyd osQ fo|qr
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n ,d fuØkse rkj] ,d VkWpZ cYc] ,d 10 W dk cYc rFkk ,d ,sehVj (0 – 5 A ifjlj), ,d Iyx oqaQth rFkk
dqN la;ksth rkj yhft,A

n pkj 'kq"d lsyksa (izR;sd 1.5 V dk) dks Js.khØe esa ,sehVj ls la;ksftr djosQ fp=k 12-4 esa fn[kk, vuqlkj ifjiFk
esa ,d varjky XY NksM+dj ,d ifjiFk cukb,A

fp=k     12.412.412.412.412.4

n varjky XY esa fuØkse rkj dks tksM+dj ifjiFk dks iwjk dhft,A oqaQth yxkb,A ,sehVj dk ikB~;kad uksV dhft,A
Iyx ls oqaQth ckgj fudkfy, (è;ku nhft, % ifjiFk dh èkkjk ekius osQ i'pkr lnSo gh Iyx ls oqaQth ckgj
fudkfy,)A

n fuØkse rkj osQ LFkku ij varjky XY esa VkpZ cYc dks ifjiFk esa tksfM+, rFkk ,sehVj dk ikB~;kad ysdj cYc ls
izokfgr fo|qr èkkjk ekfi,A

n varjky XY esa fofHkUu vo;oksa dks tksM+us ij ,sehVj osQ ikB~;kad fHkUu&fHkUu gSa\ mijksDr izs{k.k D;k laosQr
nsrs gSa\

n vki varjky XY esa fdlh Hkh inkFkZ dk vo;o tksM+dj bl fØ;kdyki dks nksgjk ldrs gSaA izR;sd fLFkfr esa
,sehVj osQ ikB~;kad dk isz{k.k dhft,A bu izs{k.kksa dk fo'ys"k.k dhft,A

bl fØ;kdyki esa ge ;g voyksdu djrs gSa fd fofHkUu vo;oksa osQ fy,
fo|qr èkkjk fHkUu gSA ;g fHkUu D;ksa gS\ dqN vo;o fo|qr èkkjk osQ izokg osQ fy,
ljy iFk iznku djrs gSa tcfd vU; bl izokg dk fojksèk djrs gSaA ge ;g tkurs
gSa fd bysDVªkWuksa dh fdlh ifjiFk esa xfr osQ dkj.k gh ifjiFk esa dksbZ fo|qr èkkjk
curh gSA  rFkkfi] pkyd osQ Hkhrj bysDVªkWu xfr djus osQ fy, iw.kZr% Lora=k ugha
gksrsA ftu ijek.kqvksa osQ chp ;s xfr djrs gSa mUgha osQ vkd"kZ.k }kjk budh xfr
fu;af=kr gks tkrh gSA bl izdkj fdlh pkyd ls gksdj bysDVªkWuksa dh xfr mlosQ
izfrjksèk }kjk ean gks tkrh gSA ,d gh lkb”k osQ pkydksa esa og pkyd ftldk izfrjksèk
de gksrk gS] vfèkd vPNk pkyd gksrk gSA og pkyd tks i;kZIr izfrjksèk yxkrk gS]
izfrjksèkd dgykrk gSA loZle lkb”k dk og vo;o tkss mPp izfrjksèk yxkrk gS] ghu
pkyd dgykrk gSA leku lkb”k dk dksbZ fo|qrjksèkh blls Hkh vfèkd izfrjksèk
yxkrk gSA

fØ;kdyki 12-2
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12-5 og dkjd ftu ij fdlh pkyd dk izfrjksèk fuHkZj djrk gS

n ,d lsy] ,d ,sehVj] l yackbZ dk ,d fuØkse rkj ¹tSls (1) }kjk fpfÉrº rFkk ,d Iyx oqaQth fp=k 12-5 esa
fn[kk, vuqlkj tksM+dj ,d fo|qr ifjiFk iwjk dhft,A

n vc Iyx esa oaqQth yxkb,A ,sehVj esa fo|qr èkkjk uksV dhft,A
n bl fuØkse rkj dks vU; fuØkse rkj ls izfrLFkkfir dhft,] ftldh eksVkbZ leku ijarq yackbZ nksxquh gks] vFkkZr

2l  yackbZ dk rkj yhft, ftls fp=k 12-5 esa (2) ls fpfÉr fd;k x;k gSA
n ,sehVj dk ikB~;kad uksV dhft,A
n vc bl rkj dks leku yackbZ l osQ fuØkse osQ eksVs rkj [(3) ls fpfÉr] ls izfrLFkkfir dhft,A eksVs rkj dh vuqizLFk

dkV dk {ks=kiQy vfèkd gksrk gSA ifjiFk esa izokfgr fo|qr èkkjk fiQj uksV dhft,A
n fuØkse rkj osQ LFkku ij rk¡cs dk rkj ¹fp=k 12-5 esa ftl ij fpÉ (4) cuk gSº ifjiFk esa tksfM+,A eku yhft,

;g rkj fuØkse osQ rkj ftl ij (1) fpfÉr gS] osQ cjkcj yack rFkk leku vuqizLFk dkV osQ {ks=kiQy dk gSA
fo|qr èkkjk dk eku uksV dhft,A

n izR;sd izdj.k esa fo|qr èkkjk osQ ekuksa esa varj dks è;ku ls nsf[k,A
n D;k fo|qr èkkjk pkyd dh yackbZ ij fuHkZj djrh gS\
n D;k fo|qr èkkjk mi;ksx fd, tkus okys rkj osQ vuqizLFk dkV osQ {ks=kiQy ij fuHkZj djrh gS\

;g ik;k x;k gS fd tc rkj dh yackbZ nksxquh dj nsrs gSa rks ,sehVj dk ikB~;kad
vkèkk gks tkrk gSA ifjiFk esa leku inkFkZ rFkk leku yackbZ dk eksVk rkj tksM+us ij
,sehVj dk ikB~;kad c<+ tkrk gSA ,sehVj osQ ikB~;kad esa rc Hkh varj vkrk gS tc
ifjiFk esa fHkUu inkFkZ ijarq leku yackbZ rFkk leku vuqizLFk dkV osQ {ks=kiQy osQ rkj
dks tksM+rs gSaA vkse osQ fu;e [lehdj.k (12.5) – (12.7)]  dks vuqiz;ksx djus ij ge
;g ikrs gSa fd fdlh pkyd dk izfrjksèk (i) pkyd dh yackbZ (ii) mldh vuqizLFk
dkV osQ {ks=kiQy rFkk (iii) mlosQ inkFkZ dh izÑfr ij fuHkZj djrk gSA ifj'kq¼ eki
;g n'kkZrs gSa fd fdlh èkkrq osQ ,dleku pkyd dk izfrjksèk mldh yackbZ (l) osQ
vuqØekuqikrh rFkk mldh vuqizLFk dkV osQ {ks=kiQy (A) osQ O;qRØekuqikrh gksrk gSA
vFkkZr~

R ∝ l (12.8)

rFkk R ∝ 1/A (12.9)

fp=k 12-5 mu dkjdksa ftu ij fdlh pkyd rkj dk izfrjksèk fuHkZj djrk gS] dk vè;;u djus osQ fy, fo|qr ifjiFk

fØ;kdyki 12-3
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lehdj.kkas (12.8) rFkk (12.9) dks la;ksftr djus ij gesa izkIr gksrk gS

R ∝ 
l

A
    vFkok R = ρ

l

A
(12.10)

;gk¡ ρ (jks) vkuqikfrdrk fLFkjkad gS ftls pkyd osQ inkFkZ dh oS|qr izfrjksèkdrk
dgrs gSaA izfrjksèkdrk dk SI ek=kd Ω m gSA ;g fdlh inkFkZ dk vfHkyk{kf.kd
xq.kèkeZ gSA èkkrqvksa rFkk feJkrqvksa dh izfrjksèkdrk vR;ar de gksrh gS ftldk ifjlj
10–8 Ωm ls 10–6 Ωm gSA ;s fo|qr dh vPNh pkyd gSaA jcM+ rFkk dk¡p tSls
fo|qrjksèkh inkFkks± dh izfrjksèkdrk 1012 ls 1017 Ω m dksfV dh gksrh gSA fdlh inkFkZ dk
izfrjksèk rFkk izfrjksèkdrk nksuksa gh rki esa ifjorZu osQ lkFk ifjofrZr gks tkrs gSaA

lkj.kh 12-2 esa ge ;g ns[krs gSa fd O;kid :i esa feJkrqvksa dh izfrjksèkdrk
mudh vo;oh èkkrqvksa dh vis{kk vfèkd gksrh gSA feJkrqvksa dk mPp rki ij 'kh?kz
gh mip;u (ngu) ugha gksrkA ;gh dkj.k gS fd feJkrqvksa dk mi;ksx fo|qr&bLrjh]
VksLVj vkfn lkekU; oS|qr rkiu ;qfDr;ksa osQ fuekZ.k esa fd;k tkrk gSA fo|qr cYcksa
osQ rarqvksa osQ fuekZ.k esa rks ,dek=k VaxLVu dk gh mi;ksx fd;k tkrk gS] tcfd dkWij
rFkk ,syqfefu;e dk mi;ksx fo|qr lapj.k osQ fy, mi;ksx gksus okys rkjksa osQ fuekZ.k
esa fd;k tkrk gSA

lkj.kh 12-2  20 °C ij oqQN inkFkks± dh oS|qr izfrjksèkdrk*

inkFkZ izfrjksèk (ΩΩΩΩΩ m)

pkyd flYoj 1.60 × 10–8

dkWij 1.62 × 10–8

,syqfefu;e 2.63 × 10–8

VaXkLVu 5.20 × 10–8

fuoSQy 6.84 × 10–8

vk;ju 10.0 × 10–8

Øksfe;e 12.9 × 10–8

eoZQjh 94.0 × 10–8

eSxuht+ 1.84 × 10–6

feJkrq,¡ dkaLVsaVu 49 × 10–6

(Cu rFkk Ni dh feJkrq)
eSaxuh”k 44 × 10–6

(Cu, Mn rFkk Ni dh feJkrq)
fuØkse 100 × 10–6

(Ni, Cr, Mn rFkk Fe dh feJkrq)
fo|qrjksèkh dk¡p 1010 – 1014

dBksj 1013 – 1016

,scksukbV 1015 – 1017

Mk;eaM 1012 – 1013

dkx”k ('kq"d) 1012

* vkidks bu ekukas dks ;kn djus dh dksbZ vko';drk ugha gSA bu ekukas dk mi;ksx vki vkafdd
iz'ukas dks gy djus osQ fy, dj ldrs gSaA
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mnkgj.k 12-3
(a) ;fn fdlh fo|qr cYc osQ rarq dk izfrjksèk 1200Ω gS rks ;g cYc 220V

lzksr ls fdruh fo|qr èkkjk ysxk\ (b) ;fn fdlh fo|qr ghVj dh oqQaMyh

dk izfrjksèk 100Ω  gS rks ;g fo|qr ghVj 220V lzksr ls fdruh èkkjk
ysxk\

gy
(a) gesa fn;k x;k gS V = 220V; R = 1200 Ω

lehdj.k (12-6) ls fo|qr èkkjk I = 220 V/1200 Ω

= 0.18 A

(b) gesa fn;k x;k gS V =  220 V; R = 100Ω

lehdj.k (12-6) ls fo|qr èkkjk I = 220 V/100 Ω
= 2.2 A

220 V osQ leku fo|qr lzksr ls fo|qr cYc rFkk fo|qr ghVj }kjk yh tkus okyh
fo|qr èkkjkvksa osQ varj ij è;ku nhft,!

mnkgj.k 12-4
tc dksbZ fo|qr ghVj fo|qr lzksr ls 4 A fo|qr èkkjk ysrk gS rc mlosQ VfeZuyksa
osQ chp foHkokarj 60 V gSA ml le; fo|qr ghVj fdruh fo|qr èkkjk ysxk tc
foHkokarj dks 120 V rd c<+k fn;k tk,xk\

gy
gesa fn;k x;k gS] foHkokarj V = 60 V, fo|qr èkkjk I = 4 A

vkse osQ fu;e osQ vuqlkj] 
60 V

= = 15
4 A

V
R

I
= Ω

tc foHkokarj c<+kdj 120 V fd;k tkrk gS] rc

fo|qrèkkjk I = 
120 V

= = 8 A
15 

V

R Ω

vFkkZr] rc fo|qr ghVj ls izokfgr fo|qr èkkjk dk eku 8 A gks tkrk gSA

mnkgj.k 12-5
fdlh èkkrq osQ 1 m yacs rkj dk 20 °C ij oS|qr izfrjksèk 26Ω  gSA ;fn rkj dk
O;kl 0.3 mm gS] rks bl rki ij èkkrq dh oS|qr izfrjksèkdrk D;k gS\ lkj.kh
12-2 dk mi;ksx djosQ rkj osQ inkFkZ dh Hkfo";ok.kh dhft,A

gy

gesa fn;k x;k gS rkj dk izfrjksèk R = 26 Ω ]
O;kl d = 0.3 mm = 3 × 10-4 m, rFkk rkj dh yackbZ l = 1 m

vr%] lehdj.k (12-10) ls] fn, x, èkkrq osQ rkj dh oS|qr izfrjksèkdrk
ρ =  (RA/l )  =  (Rπd2/4l )
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ekuksa dks izfrLFkkfir djus ij gesa izkIr gksrk gS
ρ  = 1.84 × 10-6 Ω m,

bl izdkj fn, x, rkj dh èkkrq dh 20 °C ij oS|qr izfrjksèkdrk 1.84 × 10-6 Ω  m

gSA lkj.kh 12-2 esa ge ns[krs gSa fd eSaxuh”k dh oS|qr izfrjksèkdrk dk eku
;gh gSA

mnkgj.k 12-6
fn, x, inkFkZ osQ fdlh l yackbZ rFkk A eksVkbZ osQ rkj dk izfrjks/ 4ΩgSA blh inkFkZ

osQ fdlh vU; rkj dk çfrjks/ D;k gksxk ftldh yackbZ 
2

l rFkk eksVkbZ 2A gS\

gy
izFke rkj osQ fy,

R
1
 = ρ

l

A

= 4 Ω

f}rh; rkj osQ fy,

R
2
 = ρ

/ 2

2

l

A

ρ
1

= .
4

l

A

1
=

4
R

1

1
=

4
× 4Ω

= 1Ω

vr% rkj dk u;k izfrjksèk 1 Ω gSA

iz'u

?

1- fdlh pkyd dk izfrjksèk fdu dkjdksa ij fuHkZj djrk gS\
2- leku inkFkZ osQ nks rkjksa esa ;fn ,d iryk rFkk nwljk eksVk gks rks buesa ls fdlesa fo|qr èkkjk

vklkuh ls izokfgr gksxh tcfd mUgsa leku fo|qr lzksr ls la;ksftr fd;k tkrk gS\ D;ksa\
3- eku yhft, fdlh oS|qr vo;o osQ nks fljksa osQ chp foHkokarj dks mlosQ iwoZ osQ foHkokarj

dh rqyuk esa ?kVkdj vkèkk dj nsus ij Hkh mldk izfrjksèk fu;r jgrk gSA rc ml vo;o ls
izokfgr gksus okyh fo|qr èkkjk esa D;k ifjorZu gksxk\

4- fo|qr VksLVjksa rFkk fo|qr bLrfj;ksa osQ rkiu vo;o 'kq¼ èkkrq osQ u cukdj fdlh feJkrq osQ
D;ksa cuk, tkrs gSa\

5- fuEufyf[kr iz'uksa osQ mÙkj rkfydk 12-2 esa fn, x, vk¡dM+ksa osQ vkèkkj ij nhft,%
(a) vk;ju (Fe) rFkk eoZQjh (Hg) esa dkSu vPNk fo|qr pkyd gS\
(b) dkSu&lk inkFkZ loZJs"B pkyd gS\
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12.612.612.612.612.6 izfrjksèkdksa osQ fudk; dk izfrjksèk

fiNys vuqHkkx esa geus oqQN ljy fo|qr ifjiFkksa osQ ckjs esa lh[kk FkkA geus ;g ns[kk
fd fdlh pkyd ls izokfgr gksus okyh fo|qr èkkjk dk eku fdl izdkj mlosQ
izfrjksèk rFkk mlosQ fljksa osQ chp foHkokarj ij fuHkZj djrk gSA fofoèk izdkj osQ
fo|qr midj.kksa rFkk ;qfDr;ksa esa ge izk;% izfrjksèkdksa osQ fofoèk la;kstu ns[krs gSaA
blfy, vc gesa ;g fopkj djuk gS fd izfrjksèkdksa osQ la;kstuksas ij vkse osQ fu;e
dks fdl izdkj vuqiz;qDr fd;k tk ldrk gS\

izfrjksèkdksa dks ijLij la;ksftr djus dh nks fofèk;k¡ gSaA fp=k 12-6 esa ,d fo|qr
ifjiFk fn[kk;k x;k gS ftlesa R

1
, R

2
 rFkk R

3
 izfrjksèk osQ rhu izfrjksèkdksa dks ,d fljs

ls nwljk fljk feykdj tksM+k x;k gSA izfrjksèkdksa osQ bl la;kstu dks Js.khØe
la;kstu dgk tkrk gSA

fp=k 12-7 ik'oZØe esa la;ksftr izfrjksèkd

fp=k 12-6 Js.khØe esa la;ksftr izfrjksèkd

fp=k 12-7 esa izfrjksèkdksa dk ,d ,slk la;kstu fn[kk;k x;k gS ftlesa rhu
izfrjksèkd ,d lkFk ¯cnqvksa X rFkk Y osQ chp la;ksftr gSaA izfrjksèkdksa osQ bl izdkj
osQ la;kstu dks ik'oZØe la;kstu dgk tkrk gSA
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12.6.1 Js.khØe esa la;ksftr izfrjksèkd

tc dbZ izfrjksèkdksa dks Js.khØe esa la;ksftr djrs gSa rks ifjiFk esa izokfgr fo|qr èkkjk
dk D;k gksrk gS\ mudk rqY; izfrjksèk D;k gksrk gS\ vkb, bls fuEufyf[kr
fØ;kdykiksa dh lgk;rk ls le>us dk iz;kl djrs gSaA

vki ;g ns[ksaxs fd ,sehVj esa fo|qr èkkjk dk eku ogh jgrk gS] ;g ifjiFk esa
,sehVj dh fLFkfr ij fuHkZj ugha djrkA bldk rkRi;Z ;g gS fd izfrjksèkdksa osQ
Js.khØe la;kstu esa ifjiFk osQ gj Hkkx esa fo|qr èkkjk leku gksrh gS vFkkZr izR;sd
izfrjksèk ls leku fo|qr èkkjk izokfgr gksrh gSA

n fofHkUu ekuksa osQ rhu izfrjksèkdksa dks Js.khØe esa tksfM+,A fp=k 12-6 esas fn[kk,
vuqlkj bUgsa ,d cSVjh] ,d ,sehVj rFkk ,d Iyx oqaQth ls la;ksftr dhft,A vki

1Ω ] 2Ω ] 3Ω  vkfn ekuksa osQ izfrjksèkdksa dk mi;ksx dj ldrs gSa rFkk bl
fØ;kdyki osQ fy, 6 V dh cSVjh mi;ksx esa yk ldrs gSaA

n oqaQth dks Iyx esa yxkb, rFkk ,sehVj dk ikB~;kad uksV dhft,A
n ,sehVj dh fLFkfr dks nks izfrjksèkdksa osQ chp dgha Hkh ifjofrZr dj ldrs gSaA gj

ckj ,sehVj dk ikB~;kad uksV dhft,A
n D;k vki ,sehVj osQ }kjk fo|qr èkkjk osQ eku esa dksbZ varj ikrs gSa\

n fØ;kdyki 12-4 esa fp=k 12-6 esa fn[kk, vuqlkj rhu izfrjksèkdksa osQ Js.khØe
la;kstu osQ fljksa X rFkk Y osQ chp ,d oksYVehVj yxkb,A

fp=k 12-8

fØ;kdyki 12-4

fØ;kdyki 12-5
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vki ;g ns[ksaxs fd foHkokarj V vU; rhu foHkokarjksa] V
1
, V

2
 rFkk V

3
 osQ ;ksx

osQ cjkcj gSA vFkkZr izfrjksèkd osQ Js.khØe la;kstu osQ fljksa osQ chp oqQy foHkokarj
O;f"Vxr izfrjksèkdksa osQ foHkokarjksa osQ ;ksx osQ cjkcj gSA vFkkZr

V = V
1
 + V

2
  + V

3
(12.11)

eku yhft,] fp=k 12-8 fo|qr esa n'kkZ;s x, ifjiFk esa izokfgr fo|qr èkkjk I gSA
rc izR;sd izfrjksèkd ls izokfgr fo|qr èkkjk Hkh I gSA Js.khØe esa tqM+s bu rhuksa
izfrjksèkdksa dks ,d ,sls rqY; ,dy izfrjksèkd ftldk izfrjksèk R gS] osQ }kjk
izfrLFkkfir djuk laHko gS ftls ifjiFk esa tksM+us ij blosQ fljksa ij izfrjksèk V rFkk
ifjiFk esa izokfgr èkkjk I ogh jgrh gSA leLr ifjiFk ij vkse dk fu;e vuqiz;qDr
djus ij gesa izkIr gksrk gS%

V = I R (12.12)

rhuksa izfrjksèkdkas ij i`Fkd&i`Fkd vkse dk fu;e vuqiz;qDr djus ij gesa izkIr
gksrk gS%

V
1

= I R
1

[12.13(a)]

V
2

= I R
2

[12.13(b)]

rFkk V
3

= I R
3

[12.13(c)]

lehdj.k (12-11) ls

I R = I R
1
 + I R

2
 + I R

3

vFkok
R

s
= R

1
 +R

2
 + R

3
(12.14)

bl izdkj ge ;g fu"d"kZ fudky ldrs gSa fd tc cgqr ls izfrjksèkd Js.khØe
esa la;ksftr gksrs gSa rks la;kstu dk oqQy izfrjksèk R

1
, R

2
, R

3
 osQ ;ksx osQ cjkcj gksrk

gS vkSj bl izdkj la;kstu oQk izfrjksèk fdlh Hkh O;f"Vxr izfrjksèkd osQ izfrjksèk ls
vfèkd gksrk gSA

n ifjiFk esa Iyx esa oqaQth yxkb, rFkk oksYVehVj dk ikB~;kad uksV dhft,A blls gesa
Js.khØe la;kstu osQ fljksa osQ chp foHkokarj Kkr gksrk gSA eku yhft, ;g V  gSA
vc cSVjh osQ nksuksa VfeZuyksa osQ chp foHkokarj uksV dhft,A bu nksuksa ekuksa dh rqyuk
dhft,A

n Iyx ls oqqaQth fudkfy, rFkk oksYVehVj dks Hkh ifjiFk ls gVk nhft,A vc
oksYVehVj dks fp=k 12-8 esa fn[kk, vuqlkj igys izfrjksèkd osQ fljksa X rFkk P osQ
chp tksfM+,A

n Iyx esa oqaQth yxkb, rFkk igys izfrjksèkd osQ fljksa osQ chp foHkokarj ekfi,A eku
yhft, ;g V

1
 gSA

n blh izdkj vU; nks izfrjksèkdksa osQ fljksa osQ chp i`Fkd&i`Fkd foHkokarj ekfi,A eku
yhft, ;s eku Øe'k% V

2
 rFkk V

3
 gSaA

n V, V
1
, V

2
 rFkk V

3
 osQ chp lacaèk O;qRiUu dhft,A
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mnkgj.k 12-7
,d fo|qr ySEi ftldk izfrjksèk 20 gS] rFkk ,d 4 Ω izfrjksèk dk pkyd 6 V
dh cSVjh ls fp=k 12-9 esa fn[kk, vuqlkj la;ksftr gSaA (a) ifjiFk dk oqQy
izfrjksèk] (b) ifjiFk esa izokfgr fo|qr èkkjk rFkk (c) fo|qr ySEi rFkk pkyd osQ
fljksa osQ chp foHkokarj ifjdfyr dhft,A

gy
fo|qr ySEi dk izfrjksèk R

1
 = 20 Ω

Js.khØe esa la;ksftr pkyd dk izfrjksèk R
2
 = 4 Ω

rc] ifjiFk esa oqQy izfrjksèk
R    =  R

1
 + R

2

R
s

= 20 Ω + 4 Ω = 24 Ω

cSVjh osQ nks VfeZuyksa osQ chp oqQy foHkokarj
V = 6 V

vc] vkse osQ fu;e osQ vuqlkj ifjiFk esa izokfgr oqQy fo|qr èkkjk
I   =  V/R

s

= 6 V/24 Ω

= 0.25 A

fo|qr ySEi rFkk pkyd ij vkse dk fu;e i`Fkd&i`Fkd vuqiz;qDr djus ij gesas
fo|qr ySEi osQ fljksa osQ chp foHkokarj izkIr gksrk gS%
V

1
= 20 Ω × 0.25 A

= 5 V;

rFkk] pkyd osQ fljksa osQ chp foHkokarj izkIr gksrk gS_
V

2
=  4 Ω × 0.25 A =  1 V

vc eku yhft, ge fo|qr ySEi rFkk pkyd osQ Js.khØe la;kstu dks fdlh
,dy rFkk rqY; izfrjksèkd ls izfrLFkkfir djuk pkgrs gSaA bl rqY; izfrjksèkd dk
izfrjksèk bruk gksuk pkfg, fd bls 6 V cSVjh osQ nks VfeZuyksa ls la;ksftr djus

fp=k 12-9 6V dh cSVjh ls Js.khØe esa la;ksftr ,d fo|qr ySEi rFkk 4Ω

dk ,d izfrjksèkd
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ij ifjiFk esa 0-25 A fo|qr èkkjk izokfgr gksA rc bl rqY; izfrjksèkd dk
izfrjksèk R gksxk
R = V/I

= 6 V/ 0.25 A

= 24 Ω

;g Js.khØe ifjiFk dk oqQy izfrjksèk gS_ ;g nksuksa izfrjksèkksa osQ ;ksx osQ
cjkcj gSA

12.6.2 ik'oZØe esa la;ksftr izfrjksèkd

vkb, vc fp=k 12-7 esa fn[kk, vuqlkj] tksM+s x;s lsyksa osQ ,d la;kstu (vFkok
cSVjh) ls ik'oZØe esa la;ksftr rhu izfrjksèkdksa dh O;oLFkk ij fopkj djrs gSaA

iz'u

?
1- fdlh fo|qr ifjiFk dk O;oLFkk vkjs[k [khafp, ftlesa 2 V osQ rhu lsyksa dh cSVjh] ,d

5 Ω izfrjksèkd] ,d 8 Ω izfrjksèkd] ,d 12 Ω izfrjksèkd rFkk ,d Iyx oqaQth lHkh Js.khØe
esa la;ksftr gksaA

2- iz'u 1 dk ifjiFk nqckjk [khafp, rFkk blesa izfrjksèkdksa ls izokfgr fo|qr èkkjk dks ekius osQ fy,
,sehVj rFkk 12 Ω osQ izfrjksèkd osQ fljksa osQ chp foHkoakrj ekius osQ fy, oksYVehVj yxkb,A
,sehVj rFkk oksYVehVj osQ D;k ikB~;kad gksaxs\

fp=k 12-10

n rhu izfrjksèkdksa ftuosQ izfrjksèk Øe'k% R
1
, R

2
 rFkk

R
3
 gSa] dk ik'oZ la;kstu XY cukb,A fp=k 12.10

esa fn[kk, vuqlkj bl la;kstu dks ,d cSVjh] ,d
Iyx oqaQth rFkk ,d ,sehVj ls la;ksftr dhft,A
izfrjksèkdksa osQ la;kstu osQ ik'oZØe esa ,d oksYVehVj
Hkh la;ksftr dhft,A

n Iyx esa oqaQth yxkb, rFkk ,sehVj dk ikB~;kad uksV
dhft,A eku yhft, fo|qr èkkjk dk eku I gSA
oksYVehVj dk ikB~;kad Hkh uksV dhft,A blls
ik'oZ la;kstu osQ fljksa osQ chp foHkokarj V izkIr
gksrk gSA izR;sd izfrjksèkd osQ fljksa osQ chp foHkokarj
Hkh V gSA bldh tk¡p izR;sd izfrjksèkd osQ fljksa ij
i`Fkd&i`Fkd oksYVehVj la;ksftr djosQ dh tk
ldrh gS (fp=k 12-11 nsf[k,)A

fØ;kdyki 12-6
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;g ik;k tkrk gS fd oqQy fo|qr èkkjk I, la;kstu dh izR;sd 'kk[kk esa izokfgr
gksus okyh i`Fkd èkkjkvksa osQ ;ksx osQ cjkcj gSA

I = I
1
 + I

2
 + I

3
(12.15)

eku yhft, izfrjksèkdksa osQ ik'oZ la;kstu dk rqY; izfrjksèk R
p
 gSA izfrjksèkdksa osQ

ik'oZ la;kstu ij vkse dk fu;e ykxw djus ij gesa izkIr gksrk gS
I = V/R

p
(12.16)

izR;sd izfrjksèkd ij vkse dk fu;e ykxw djus ij geas izkIr gksrk gS

I
1
 = V /R

1
;    I

2
 = V /R

2
; vkSj I

3
 = V /R

3
(12.17)

lehdj.kkas (12.15) rFkk (12.17) ls gesa izkIr gksrk gS
  V/R

p
 = V/R

1
 + V/R

2
 + V/R

3

vFkok
  1/R

p
 = 1/R

1
 + 1/R

2
 + 1/R

3
(12.18)

bl izdkj ge ;g fu"d"kZ fudky ldrs gSa fd ik'oZØe ls la;ksftr izfrjksèkksa
osQ lewg osQ rqY; izfrjksèk dk O;qRØe i`Fkd izfrjksèkkas osQ O;qRØekas osQ ;ksx osQ
cjkcj gksrk gSA

mnkgj.k 12-8
fp=k 12.10 osQ ifjiFk vkjs[k eas eku yhft, izfrjksèkdksa R

1
, R

2
 rFkk R

3
 osQ eku

Øe'k%  5 Ω, 10 Ω, 30 Ω gSa rFkk bUgsa 12 V dh cSVjh ls la;ksftr fd;k x;k
gSA (a) izR;sd izfrjksèkd ls izokfgr fo|qr èkkjk (b) ifjiFk eas izokfgr dqy fo|qr
èkkjk rFkk (c) ifjiFk dk dqy izfrjksèk ifjdfyr dhft,A

gy
R

1
 = 5 Ω, R

2
 = 10 Ω, rFkk R

3
 = 30 Ω

cSVjh osQ fljkas ij foHkokarj] V = 12 V

n oqaQth ls Iyx ckgj fudkfy,A ifjiFk ls ,sehVj rFkk oksYVehVj fudky yhft,A
fp=k 12-11 esa fn[kk, vuqlkj ,sehVj dks izfrjksèk R

1
 ls Js.khØe esa la;ksftr

dhft,A ,sehVj dk ikB~;kad I, uksV dhft,A
n blh izdkj] R

1
 ,oa R

2
 esa izokfgr gksus okyh èkkjk Hkh ekfi,A ekuk budk eku

Øe'k% I
1
 ,oa I

2
 gSA I, I

1
, I

2
 ,oa I

3
 esa D;k lacaèk gS\

fp=k 12-11
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izR;sd O;f"Vxr izfrjksèkd osQ fljkas ij Hkh foHkokarj bruk gh gS] vr% izfrjksèkdkas
ls izokfgr fo|qr èkkjk dk ifjdyu djus osQ fy, ge vkse osQ fu;e dk mi;ksx
djrs gSaA
R

1
 ls izokfgr fo|qr èkkjk I

1
= V/ R

1

I
1

= 12 V/5 Ω = 2.4 A

R
2
 ls izokfgr fo|qr èkkjk I

2
= V/ R

2

I
2

= 12 V/10 Ω = 1.2 A

R
3
 ls izokfgr fo|qr èkkjk  I

3
= V/R

3

I
3

= 12 V/30 Ω = 0.4 A

ifjiFk ls izokfgr oqQy èkkjk
I =  I

1
 + I

2
 + I

3

= (2.4 + 1.2 + 0.4) A

= 4 A

lehdj.k (12-18) ls oqQy izfrjksèk R
p
, dk eku bl izdkj izkIr fd;k tk ldrk gSA

1 1 1 1 1

5 10 30 3pR
= + + =

bl izdkj R
p
 = 3 Ω

mnkgj.k 12-9
fp=k 12.12, esa R

1
 = 10 Ω, R

2
 = 40 Ω, R

3
 = 30 Ω, R

4
 = 20 Ω,

R
5
 = 60 Ω, gS rFkk izfrjksèkdksa osQ bl foU;kl dks 12 V ls la;ksftr

fd;k tkrk gSA (a) ifjiFk eas dqy izfrjksèk rFkk (b) ifjiFk eas izokfgr
dqy fo|qr èkkjk ifjdfyr dhft,A

gy
eku yhft, bu ik'oZØe eas la;ksftr nks izfrjksèkdksa R

1
 rFkk R

2
  dks

fdlh rqY; izfrjksèkd ftldk izfrjksèk R′. gS] }kjk izfrLFkkfir djrs
gSaA bl izdkj ge ik'oZØe eas la;ksftr rhu izfrjksèkdksa R

3
, R

4
 rFkk

R
5
 dks fdlh vU; rqY; izfrjksèkd ftldk izfrjksèk R″ }kjk izfrLFkkfir

djrs gSaA rc lehdj.k (12-19) dk mi;ksx djus ij gesa izkIr gksrk gS
1/ R′ = 1/10 + 1/40 = 5/40; vFkkZr R′  = 8 Ω

blh izdkj 1/ R″ = 1/30 + 1/20 + 1/60 = 6/60;

vFkkZr R″  = 10 Ω

bl izdkj] dqy izfrjksèk] R = R′ + R″ = 18 Ω

fo|qr èkkjk dk eku ifjdfyr djus osQ fy, vkse dk fu;e mi;ksx djus ij
geas izkIr gksrk gS
 I = V/R = 12 V/18 Ω = 0.67 A

fp=k 12-12

Js.khØe rFkk ik'oZØe eas

la;ksftr izfrjksèkdksa osQ
la;kstu dks n'kkZrk fo|qr
ifjiFk
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geus ns[kk gS fd fdlh Js.khc¼ fo|qr ifjiFk esa 'kq: ls var rd fo|qr èkkjk
fu;r jgrh gSA bl izdkj Li"V :i ls ;g O;kogkfjd ugha gS fd ge fdlh fo|qr
ifjiFk esa fo|qr cYc rFkk fo|qr ghVj dks Js.khØe esa la;ksftr djsaA bldk dkj.k
;g gS fd bUgsa mfpr izdkj ls dk;Z djus osQ fy, vR;fèkd fHkUu ekuksa dh fo|qr
èkkjkvksa dh vko';drk gksrh gS (mnkgj.k 12-3 nsf[k,)A Js.khc¼ ifjiFk ls ,d
izeq[k gkfu ;g gksrh gS fd tc ifjiFk dk ,d vo;o dk;Z djuk can dj nsrk gS
rks ifjiFk VwV tkrk gS vkSj ifjiFk dk vU; dksbZ vo;o dk;Z ugha dj ikrkA ;fn
vkius R;ksgkjksa] fookgksRloksa vkfn ij Hkouksa dh ltkoV esa cYcksa dh ltkoVh yfM+;ksa
dk mi;ksx gksrs ns[kk gS rks vkius fctyh&feLrjh dks ifjiFk esa [kjkch okys LFkku
dks <w¡<+us esa dkiQh le; [kpZ djrs gq, ;g ns[kk gksxk fd oSQls og Ý+;w”k cYckssa dks
<w¡<+us esa lHkh cYcksa dh tk¡p djrk gS] [kjkc cYcksa dks cnyrk gSA blosQ foijhr
ik'oZØe ifjiFk esa fo|qr èkkjk fofHkUu oS|qr lkfèk=kksa esa foHkkftr gks tkrh gSA ik'oZ
ifjiFk esa oqQy izfrjksèk lehdj.k (12-18) osQ vuqlkj ?kVrk gSA ;g fo'ks"k :i ls
rc vfèkd lgk;d gksrk gS tc lkfèk=kksa osQ izfrjksèk fHkUu&fHkUUk gksrs gSa rFkk mUgsa
mfpr :i ls dk;Z djus osQ fy, fHkUUk fo|qr èkkjk dh vko';drk gksrh gSA

iz'u

?

1- tc (a) 1 Ω rFkk 106 Ω (b) 1 Ω] 103 Ω rFkk 106 Ω osQ izfrjksèk ik'oZØe esa la;ksftr fd,
tkrs gSa rks buosQ rqY; izfrjksèk osQ lacaèk esa vki D;k fu.kZ; djsaxsA

2- 100 Ω dk ,d fo|qr ySEi] 50 Ω dk ,d fo|qr VksLVj rFkk 500 Ω dk ,d ty fiQYVj
220 V osQ fo|qr lzksr ls ik'oZØe esa la;ksftr gSaA ml fo|qr bLrjh dk izfrjksèk D;k gS ftls
;fn leku lzksr osQ lkFk la;ksftr dj nsa rks og mruh gh fo|qr èkkjk ysrh gS ftruh rhuksa ;qfDr;k¡
ysrh gSaA ;g Hkh Kkr dhft, fd bl fo|qr bLrjh ls fdruh fo|qr èkkjk izokfgr gksrh gS\

3- Js.khØe esa la;ksftr djus osQ LFkku ij oS|qr ;qfDr;ksa dks ik'oZØe esa la;ksftr djus osQ D;k
ykHk gSa\

4- 2 Ω] 3 Ω rFkk 6 Ω osQ rhu izfrjksèkdksa dks fdl izdkj la;ksftr djsaxs fd la;kstu dk oqQy
izfrjksèk (a) 4 Ω] (b) 1 Ω gks\

5- 4 Ω] 8 Ω] 12 Ω rFkk 24 Ω izfrjksèk dh pkj oqQaMfy;ksa dks fdl izdkj la;ksftr djsa fd
la;kstu ls (a) vfèkdre (b) fuEure izfrjksèk izkIr gks losQ\

12.712.712.712.712.7 fo|qr èkkjk dk rkih; izHkko

ge tkurs gSa fd cSVjh vFkok lsy fo|qr ÅtkZ osQ lzksr gSaA lsy osQ Hkhrj gksus okyh
jklk;fud vfHkfØ;k lsy osQ nks VfeZuyksa osQ chp foHkokarj mRiUu djrh gS] tks
cSVjh ls la;ksftr fdlh izfrjksèkd vFkok izfrjksèkdksa osQ fdlh fudk; esa fo|qr èkkjk
izokfgr djus osQ fy, bysDVªkWuks a esa xfr LFkkfir djrk gSA geus vuqHkkx
12-2 esas ;g vè;;u fd;k gS fd ifjiFk esa fo|qr èkkjk cuk, j[kus osQ fy, lzksr
dks viuh ÅtkZ [kpZ djrs jguk iM+rk gSA ;g ÅtkZ dgk¡ pyh tkrh gS\ fo|qr èkkjk
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cuk, j[kus esa] [kpZ gqbZ lzksr dh ÅtkZ dk oqQN Hkkx mi;ksxh dk;Z djus (tSls ia[ks
dh ia[kqfM+;ksa dks ?kqekuk) esa mi;ksx gks tkrk gSA lzksr dh ÅtkZ dk 'ks"k Hkkx ml Å"ek
dks mRiUu djus esa [kpZ gksrk gSA tks lkfèk=kksa osQ rki esa o`f¼ djrh gSA bldk izs{k.k
izk;% ge vius nSfud thou esa djrs gSaA mnkgj.k osQ fy,] ge fdlh fo|qr ia[ks
dks fujarj dkiQh le; rd pykrs gSa rks og xeZ gks tkrk gSA blosQ foijhr ;fn
fo|qr ifjiFk fo'kq¼ :i ls izfrjksèkd gS] vFkkZr cSVjh ls osQoy izfrjksèkdksa dk ,d
lewg gh la;ksftr gS rks lzksr dh ÅtkZ fujarj iw.kZ :i ls Å"ek osQ :i esa {kf;r gksrh
jgrh gSA bls fo|qr èkkjk dk rkih; izHkko dgrs gSaA bl izHkko dk mi;ksx fo|qr
ghVj] fo|qr bLrjh tSlh ;qfDr;ksa esa fd;k tkrk gSA

izfrjksèk R osQ fdlh izfrjksèkd ij fopkj dhft, ftlls fo|qr èkkjk I izokfgr
gks jgh gSA eku yhft, blosQ fljksa osQ chp foHkokarj V gS (fp=k 12-13)A eku
yhft, blls le; t esa Q vkos'k izokfgr gksrk gSA Q vkos'k foHkokarj V ls izokfgr
gksus esa fd;k x;k dk;Z VQ gSA vr% lzksr dks le; t esa VQ ÅtkZ dh vkiw£r djuh
pkfg,A vr% lzksr }kjk ifjiFk esa fuosf'kr 'kfDr

P V
Q

t
VI= = (12.19)

vFkkZr le; t eas lzksr }kjk ifjiFk dks iznku dh x;h mQtkZ P × t gS tks VIt osQ
cjkcj gSA lzksr }kjk [kpZ dh tkus okyh bl mQtkZ dk D;k gksrk gS\ ;g mQtkZ mQ"ek
osQ :i eas izfrjksèkd esa {kf;r gks tkrh gSA bl izdkj fdlh LFkk;h fo|qr èkkjk I }kjk
le; t eas mRiUu mQ"ek dh ek=kk

H = VIt (12.20)

vkse dk fu;e [lehdj.k (12-5)] ykxw djus ij geas izkIr gksrk gS

H = I2 Rt (12.21)

bls twy dk rkiu fu;e dgrs gSaA bl fu;e ls ;g
Li"V gS fd fdlh izfrjksèkd esa mRiUu gksus okyh mQ"ek
(i) fn, x, izfrjksèkd esa izokfgr gksus okyh fo|qr èkkjk osQ
oxZ osQ vuqØekuqikrh] (ii) nh x;h fo|qr èkkjk osQ fy,
izfrjksèk osQ vuqØekuqikrh rFkk (iii) ml le; osQ
vuqØekuqikrh gksrh gS ftlosQ fy, fn, x, izfrjksèk ls
fo|qr èkkjk izokfgr gksrh gSA O;kogkfjd ifjfLFkfr;kas eas tc
,d oS|qr lkafèk=k dks fdlh Kkr oksYVrk lzksr ls la;ksftr
djrs gaS rks lacaèk I = V/R osQ }kjk ml lkfèk=k ls izokfgr
fo|qr èkkjk ifjdfyr djus osQ i'pkr lehdj.k
(12-21) dk mi;ksx djrs gSaA

mnkgj.k 12-10
fdlh fo|qr bLrjh esa vfèkdre rkiu nj osQ fy, 840 W dh nj ls ÅtkZ
miHkqDr gksrh gS rFkk 360 W dh nj ls ml le; miHkqDr gksrh gS tc rkiu

fp=k 12-13

fo'kq¼ izfrjksèkd fo|qr ifjiFk esa vifjorZu'khy fo|qr èkkjk
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dh nj fuEure gSA ;fn fo|qr lzksr dh oksYVrk 220 V gS rks nksukas izdj.kkas eas
fo|qr èkkjk rFkk izfrjksèk osQ eku ifjdfyr dhft,A

gy
lehdj.k (12-19) ls ge ;g tkurs gaS fd fuos'kh 'kfDr
P = V I

bl izdkj fo|qr èkkjk I = P/V

(a) tc rkiu dh nj vfèkdre gS] rc
I = 840 W/220 V = 3.82 A;

rFkk fo|qr bLrjh dk izfrjksèk
R = V/I = 220 V/3.82 A = 57.60 Ω

(b) tc rkiu dh nj fuEure gS] rc
I = 360 W/220 V = 1.64 A;

rFkk fo|qr bLrjh dk izfrjksèk
R = V/I = 220 V/1.64 A = 134.15 Ω

mnkgj.k 12-11
fdlh 4 Ω izfrjksèkd ls izfr lsdaM 100 J mQ"ek mRiUu gks jgh gSA izfrjksèkd
osQ fljkas ij foHkokarj Kkr dhft,A

gy
H = 100 J, R = 4 Ω, t = 1 s, V = ?

lehdj.k (12-21) ls geas izfrjksèk ls izokfgr fo|qr èkkjk I izkIr gksrh gS
I = √(H/Rt)

= √[100 J/(4 Ω × 1 s)]

= 5 A

lehdj.k (12-5) ls izfrjksèkd osQ fljkas ij foHkokarj V izkIr gksrk gS
V = IR

= 5 A × 4 Ω

= 20 V

iz'u

?
1- fdlh fo|qr ghVj dh Mksjh D;kas mÙkIr ugha gksrh tcfd mldk rkiu vo;o mÙkIr gks tkrk gS\
2- ,d ?kaVs eas 50 W foHkokarj ls 96000 dwykWe vkos'k dks LFkkukarfjr djus eas mRiUu mQ"ek

ifjdfyr dhft,A
3- 20 Ω izfrjksèk dh dksbZ fo|qr bLrjh 5 A fo|qr èkkjk ysrh gSA 30 s eas mRiUu mQ"ek ifjdfyr

dhft,A
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12.7.1 fo|qr èkkjk osQ rkih; izHkko osQ O;kogkfjd vuqiz;ksx

fdlh pkyd esa mQ"ek mRiUu gksuk fo|qr èkkjk dk vo';aHkkoh ifj.kke gSA cgqr&lh
fLFkfr;kas eas ;g vokaNuh; gksrk gS D;kasfd og mi;ksxh fo|qr mQtkZ dks mQ"ek eas
:ikarfjr dj nsrk gSA fo|qr ifjiFkkas eas vifjgk;Z rkiu] ifjiFk osQ vo;okas osQ rki
eas o`f¼ dj ldrk gS ftlls muosQ xq.kkas eas ifjorZu gks ldrk gSA fo|qr bLrjh]
fo|qr VksLVj] fo|qr ranwj] fo|qr osQryh rFkk fo|qr ghVj twy osQ rkiu ij vkèkkfjr
dqN lqifjfpr ;qfDr;k¡ gSaA

fo|qr rkiu dk mi;ksx izdk'k mRiUu djus eas Hkh gksrk gS tSlk fd ge fo|qr
cYc esa ns[krs gSaA ;gk¡ ij cYc osQ rarq dks mRiUu mQ"ek dks ftruk laHko gks losQ
jksosQ j[kuk pkfg, rkfd og vR;ar rIr gksdj izdk'k mRiUu djsA bls brus mPp
rki ij fi?kyuk ugha pkfg,A cYc osQ rarqvkas dks cukus osQ fy, VaXkLVu (xyukad
3380 °C) dk mi;ksx fd;k tkrk gS tks mPp xyukad dh ,d izcy èkkrq gSA
fo|qrjksèkh Vsd dk mi;ksx djosQ rarq dks ;FkklaHko rki foyfxr cukuk pkfg,A izk;%
cYckas eas jklk;fud n`f"V ls vfØ; ukbVªkstu rFkk vkxZu xSl Hkjh tkrh gS ftlls
mlosQ rarq dh vk;q eas o`f¼ gks tkrh gSA rarq }kjk miHkqDr mQtkZ dk vfèkdka'k Hkkx
mQ"ek osQ :i eas izdV gksrk gS] ijarq bldk ,d vYi Hkkx fodfjr izdk'k osQ :i
eas Hkh n`f"Vxkspj gksrk gSA

twy rkiu dk ,d vkSj lkekU; mi;ksx fo|qr ifjiFkkas eas mi;ksx gksus okyk Ý;w”k
gSA ;g ifjiFkksa rFkk lkfèk=kkas dh lqj{kk] fdlh Hkh vuko';d :i ls mPp fo|qr èkkjk
dks muls izokfgr u gksus nsdj] djrk gSA Ý;w”k dks ;qfDr osQ lkFk Js.khØe esa
la;ksftr djrs gSaA Ý;w”k fdlh ,slh èkkrq vFkok feJkrq osQ rkj dk VqdM+k gksrk gS
ftldk mfpr xyukad gks] mnkgj.k osQ fy, ,syqfefu;e] dkWij] vk;ju] ySM vkfnA
;fn ifjiFk eas fdlh fufnZ"V eku ls vfèkd eku dh fo|qr èkkjk izokfgr gksrh gS rks
Ý;w”k rkj osQ rki eas o`f¼ gksrh gSA blls Ý;w”k rkj fi?ky tkrk gS vkSj ifjiFk VwV
tkrk gSA Ý;w”k rkj izk;% èkkrq osQ fljs okys ikslsZysu vFkok blh izdkj osQ fo|qrjksèkh
inkFkZ osQ dk£Vªt eas j[kk tkrk gSA  ?kjsyw ifjiFkksa eas mi;ksx gksus okyh Ý;w”k dh vuqer
fo|qr èkkjk 1 A, 2 A, 3 A, 5 A, 10 A vkfn gksrh gSA ml fo|qr bLrjh osQ ifjiFk esa
tks 1 kW dh fo|qr 'kfDr ml le; miHkqDr djrh gS] tc mls 220 V ij
izpkfyr djrs gSa] 1000 W@220 V = 4-54 A dh fo|qr èkkjk izokfgr gksrh gSA bl
izdj.k eas 5 A vuqerkad dk Ý;w”k mi;ksx fd;k tkuk pkfg,A

12.812.812.812.812.8 fo|qr 'kfDr

vkius viuh fiNyh d{kkvkas eas ;g vè;;u fd;k Fkk fd dk;Z djus dh nj dks
'kfDr dgrs gSaA mQtkZ osQ miHkqDr gksus dh nj dks Hkh 'kfDr dgrs gSaA
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lehdj.k (12-21) ls gesa fdlh fo|qr ifjiFk eas miHkqDr vFkok {kf;r fo|qr
mQtkZ dh nj izkIr gksrh gSA bls fo|qr 'kfDr Hkh dgrs gSaA 'kfDr P dks bl izdkj
O;Dr djrs gSa

P  =  VI

vFkok P  =  I2R = V2/R (12.22)

fo|qr 'kfDr dk SI ek=kd okV (W) gSA ;g ml ;qfDr }kjk miHkqDr 'kfDr gS
ftlls ml le; 1 A fo|qr èkkjk izokfgr gksrh gS tc mls 1 V foHkokarj ij izpkfyr
djk;k tkrk gSA bl izdkj

       1 W  =  1 oksYV × 1 ,sfEi;j = 1 V A (12.23)

^okV* 'kfDr dk NksVk ek=kd gSA vr% okLrfod O;ogkj eas ge blosQ dkiQh cM+s
ek=kd (fdyksokV) dk mi;ksx djrs gSaA ,d fdyksokV] 1000 okV osQ cjkcj gksrk
gSA p¡wfd fo|qr mQtkZ 'kfDr rFkk le; dk xq.kuiQy gksrh gS blfy, fo|qr mQtkZ dk
ek=kd okV ?kaVk (W h) gSA tc ,d okV 'kfDr dk mi;ksx 1 ?kaVs rd gksrk gS rks
miHkqDr mQtkZ ,d okV ?kaVk gksrh gSA fo|qr mQtkZ dk O;kikfjd ek=kd fdyksokV ?kaVk
(kW h) gS ftls lkekU; cksypky eas ^;wfuV* dgrs gSaA

1 kW h = 1000 okV × 3600 lsdaM

= 3.6 × 106 okV lsdaM

= 3.6 × 106 twy (J)

;g
 H
kh 

t
kfu

,!

cgqr ls yksx ;g lksprs gSa fd fdlh fo|qr ifjiFk eas bysDVªkWu miHkqDr gksrs gSaA ;g xyr gS! ge
fo|qr cksMZ vFkok fo|qr daiuh dks fo|qr cYc] fo|qr ia[ks rFkk batu vkfn tSls fo|qr lkfèk=kkas ls
bysDVªkWukas dks xfr nsus osQ fy, iznku dh tkus okyh fo|qr mQtkZ dk Hkqxrku djrs gSaA ge vius }kjk
miHkqDr mQtkZ osQ fy, Hkqxrku djrs gSaA

mnkgj.k 12-12
dksbZ fo|qr cYc 220 V osQ tfu=k ls la;ksftr gSA ;fn cYc ls 0.50 A fo|qr
èkkjk izokfgr gksrh gS rks cYc dh 'kfDr D;k gS\

gy
P = VI

= 220 V × 0.50 A

= 110 J/s

= 110 W
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mnkgj.k 12-13

400 W vuqer dk dksbZ fo|qr jsfÚtjsVj 8 ?kaVs@fnu pyk;k tkrk gSA 3-00 #i;s
izfr kW h dh nj ls bls 30 fnu rd pykus osQ fy, mQtkZ dk ewY; D;k gS\

gy

30 fnu eas jsfizQtjsVj }kjk miHkqDr dqy mQtkZ
400 W × 8.0 ?kaVs/fnu × 30 fnu = 96000 W h

= 96 kW h

bl izdkj 30 fnu rd jsfizQtjsVj dks pykus eas miHkqDr oqQy mQtkZ dk ewY;
96 kW h × 3.00 kW h #i;s = 288.00 #i;s

iz'u

?
1- fo|qr èkkjk }kjk iznÙk ÅtkZ dh nj dk fuèkkZj.k oSQls fd;k tkrk gS\

2- dksbZ fo|qr eksVj 220 V osQ fo|qr lzksr ls 5-0 A fo|qr èkkjk ysrk gSA eksVj dh 'kfDr fuèkkZfjr
dhft, rFkk 2 ?kaVs esa eksVj }kjk miHkqDr ÅtkZ ifjdfyr dhft,A

n fdlh pkyd eas xfr'khy bysDVªWkuksa dh èkkjk fo|qr èkkjk dh jpuk djrh gSA ifjikVh osQ vuqlkj
bysDVªWkuksa osQ izokg dh fn'kk osQ foijhr fn'kk dks fo|qr èkkjk dh fn'kk ekuk tkrk gSA

n fo|qr èkkjk dk SI ek=kd ,sfEi;j (A) gSA

n fdlh fo|qr ifjiFk esa bysDVªWkuksa dks xfr iznku djus osQ fy, ge fdlh lsy vFkok cSVjh dk
mi;ksx djrs gSaA lsy vius fljksa osQ chp foHkokarj mRiUu djrk gSA bl foHkokarj dks oksYV
(V) esa ekirs gSaA

n izfrjksèk ,d ,slk xq.kèkeZ gS tks fdlh pkyd esa bysDVªkWuksa osQ izokg dk fojksèk djrk gSA ;g

fo|qr èkkjk osQ ifjek.k dks fu;af=kr djrk gSA izfrjksèk dk SI ek=kd vkse (Ω ) gSA

n vkse dk fu;e% fdlh izfrjksèkd osQ fljksa osQ chp foHkokarj mlesa izokfgr fo|qr èkkjk osQ
vuqØekuqikrh gksrk gS ijarq ,d 'krZ ;g gS fd izfrjksèkd dk rki leku jguk pkfg,A

n fdlh pkyd dk izfrjksèk mldh yackbZ ij lhèks mldh vuqizLFk dkV osQ {ks=kiQy ij izfrykser%
fuHkZj djrk gS vkSj ml inkFkZ dh izÑfr ij Hkh fuHkZj djrk gS ftlls og cuk gSA

n Js.khØe esa la;ksftr cgqr ls izfrjksèkdkssa dk rqY; izfrjksèk muosQ O;f"Vxr izfrjksèkksa osQ ;ksx osQ
cjkcj gksrk gSA

vkius D;k lh[kk
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n ik'oZØe esa la;ksftr izfrjksèkdksa osQ leqPp; dk rqY; izfrjksèk R
p
 fuEufyf[kr lacaèk }kjk O;Dr

fd;k tkrk gS

1 2 3

1 1 1 1
...

pR R R R
= + + +

n fdlh izfrjksèkd esa {kf;r vFkok miHkqDr ÅtkZ dks bl izdkj O;Dr fd;k tkrk gS
W = V × I × T

n fo|qr 'kfDr dk ek=kd okV (W) gSA tc 1 A fo|qr èkkjk 1 V foHkokarj ij izokfgr gksrh gS rks
ifjiFk esa miHkqDr 'kfDr 1 okV gksrh gSA

n fo|qr ÅtkZ dk O;kikfjd ek=kd fdyksokV ?kaVk (kW h) gS
1 kW h = 3,600,000 J = 3.6 × 106 J

vH;kl
1- izfrjksèk R osQ fdlh rkj osQ VqdM+s dks ik¡p cjkcj Hkkxksa esa dkVk tkrk gSA bu VqdM+ksa dks fiQj

ik'oZØe esa la;ksftr dj nsrs gSaA ;fn la;kstu dk rqY; izfrjksèk R′ gS rks R/R′  vuqikr dk eku
D;k gS&

(a) 1/25 (b) 1/5 (c) 5 (d) 25

2- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk in fo|qr ifjiFk esa fo|qr 'kfDr dks fu:fir ugaha djrk\

(a) I2R (b) IR2 (c) VI (d) V2/R

3- fdlh fo|qr cYc dk vuqearkd 220 V; 100 W gSA tc bls 110 V ij izpkfyr djrs gSa rc
blosQ }kjk miHkqDr 'kfDr fdruh gksrh gS\

(a) 100 W (b) 75 W (c) 50 W (d) 25 W

4- nks pkyd rkj ftuosQ inkFkZ] yackbZ rFkk O;kl leku gSa fdlh fo|qr ifjiFk esa igys Js.khØe
esa vkSj fiQj ik'oZØe esa la;ksftr fd, tkrs gSaA Js.khØe rFkk ik'oZØe la;kstu esa mRiUu
Å"ekvkssa dk vuqikr D;k gksxk\

(a) 1:2 (b) 2:1 (c) 1:4 (d) 4:1

5- fdlh fo|qr ifjiFk esa nks ¯cnqvksa osQ chp foHkokarj ekius osQ fy, oksYVehVj dks fdl izdkj
la;ksftr fd;k tkrk gS\

6- fdlh rk¡cs osQ rkj dk O;kl 0.5 mm rFkk izfrjksèkdrk 1.6 × 10–8 Ω m gSA 10 Ω izfrjksèk dk
izfrjksèkd cukus osQ fy, fdrus yacs rkj dh vko';drk gksxh\ ;fn blls nksxqus O;kl dk rkj
ysa rks izfrjksèk esa D;k varj vk,xk\
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7- fdlh izfrjksèkd osQ fljksa osQ chp foHkokarj V osQ fofHkUu ekuksa osQ fy, mlls izokfgr fo|qr
èkkjkvksa I  osQ laxr eku vkxs fn, x, gSa

I  (,sfEi;j) 0.5 1.0 2.0 3.0 4.0

V (oksYV) 1.6 3.4 6.7 10.2 13.2

V rFkk I osQ chp xzkiQ [khapdj bl izfrjksèkd dk izfrjksèk Kkr dhft,A

8- fdlh vKkr izfrjksèk osQ izfrjksèkd osQ fljksa ls 12 V dh cSVjh dks la;ksftr djus ij ifjiFk esa
2.5 mA fo|qr èkkjk izokfgr gksrh gSA izfrjksèkd dk izfrjksèk ifjdfyr dhft,A

9- 9 V dh fdlh cSVjh dks 0.2 Ω, 0.3 Ω, 0.4 Ω , 0.5 Ω rFkk 12 Ω osQ izfrjksèkdksa osQ lkFk
Js.khØe esa la;ksftr fd;k x;k gSA 12 Ω osQ izfrjksèkd ls fdruh fo|qr èkkjk izokfgr gksxh\

10- 176 Ω izfrjksèk osQ fdrus izfrjksèkdksa dks ik'oZØe esa la;ksftr djsa fd 220 V osQ fo|qr lzksr ls
la;kstu ls 5 A fo|qr èkkjk izokfgr gks\

11- ;g n'kkZb, fd vki 6 Ω izfrjksèk osQ rhu izfrjksèkdksa dks fdl izdkj la;ksftr djsaxs fd izkIr
la;kstu dk izfrjksèk (i) 9  Ω, (ii) 4 Ω gksA

12- 220 V dh fo|qr ykbu ij mi;ksx fd, tkus okys cgqr ls cYcksa dk vuqerkad 10 W gSA ;fn
220 V ykbu ls vuqer vfèkdre fo|qr èkkjk 5 A gS rks bl ykbu osQ nks rkjksa osQ chp fdrus
cYc ik'oZØe esa la;ksftr fd, tk ldrs gS\

13- fdlh fo|qr HkV~Vh dh rIr IysV nks izfrjksèkd oqaQMfy;ksa A rFkk B dh cuh gSa ftuesa izR;sd dk
izfrjksèk 24 Ω gS rFkk bUgsa i`Fkd&i`Fkd] Js.khØe esa vFkok ik'oZØe eas la;ksftr djosQ mi;ksx
fd;k tk ldrk gSA ;fn ;g HkV~Vh 220 V fo|qr lzksr ls la;ksftr dh tkrh gS rks rhuksa izdj.kksa
esa izokfgr fo|qr èkkjk,¡ D;k gSa\

14- fuEyfyf[kr ifjiFkksa esa izR;sd esa 2 Ω izfrjksèkd }kjk miHkqDr 'kfDr;ksa dh rqyuk dhft,%
(i) 6 V dh cSVjh ls la;ksftr 1 Ω rFkk 2 Ω Js.khØe la;kstu (ii) 4 V cSVjh ls la;ksftr 12 Ω

rFkk 2 Ω dk ik'oZØe la;kstuA

15- nks fo|qr ySEi ftuesa ls ,d dk vuqerkad 100 W; 220 V rFkk nwljs dk 60 W; 220 V gS]
fo|qr esal osQ lkFk ik'oZØe esa la;ksftr gSA ;fn fo|qr vkiwfrZ dh oksYVrk 220 V gS rks fo|qr
esal ls fdruh èkkjk yh tkrh gS\

16- fdlesa vfèkd fo|qr ÅtkZ miHkqDr gksrh gS % 250 W dk Vh-oh- lsV tks ,d ?kaVs rd pyk;k
tkrk  gS vFkok 120 W dk fo|qr ghVj tks 10 feuV osQ fy, pyk;k tkrk gS\

17- 8 Ω izfrjksèk dk dksbZ fo|qr ghVj fo|qr esal ls 2 ?kaVs rd 15 A fo|qr èkkjk ysrk gSA ghVj esa
mRiUu Å"ek dh nj ifjdfyr dhft,A
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18- fuEufyf[kr dks Li"V dhft,

(a) fo|qr ySEiksa osQ rarqvksa osQ fuekZ.k esa izk;% ,dek=k VaXkLVu dk gh mi;ksx D;ksa fd;k
tkrk gS\

(b) fo|qr rkiu ;qfDr;ksa tSls czsM&VksLVj rFkk fo|qr bLrjh osQ pkyd 'kq¼ èkkrqvksa osQ LFkku ij
feJkrqvksa osQ D;ksa cuk, tkrs gSa\

(c) ?kjsyw fo|qr ifjiFkksa esa Js.khØe la;kstu dk mi;ksx D;ksa ugha fd;k tkrk gS\

(d) fdlh rkj dk izfrjksèk mldh vuqizLFk dkV osQ {ks=kiQy esa ifjorZu osQ lkFk fdl izdkj
ifjofrZr gksrk gS\

(e) fo|qr lapkj.k osQ fy, izk;% dkWij rFkk ,syqfefu;e osQ rkjksa dk mi;ksx D;ksa fd;k tkrk gS\
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